

您的位置: [首页](#)>[旅游交通](#)>

## 福建：“福往福来”海上游启航 滨海旅游扬帆正当时



“福往福来”海上游正式首航 福建省文化和旅游厅供图

近年来，福建省委、省政府高度重视滨海旅游发展，省第十一次党代会提出做大做强做优“数字经济、海洋经济、绿色经济、文旅经济”目标要求，作为海洋经济与文旅经济交叉领域的滨海旅游扬帆正当时。福建省文化和旅游系统紧抓机遇，积极推动“福往福来”海上游启航，串联各地滨海旅游资源，不断丰富旅游业态，持续推动滨海旅游发展提速，不断做大做强“海上福建”。

### “福往福来”航线开通 开启“海上游”之旅

“协会每年去湄洲岛交流至少两次，每次去只能乘坐大巴车，现在海上游航线开通，两地妈祖文化交流将更加便捷了。”站在宽体游轮“海坛1号”上，平潭综合实验区妈祖文化交流协会会长萧杨平说。

据悉，“福往福来”海上游平潭—莆田航线是福建省首条跨城、跨岛海上旅游线路，以平潭澳前客滚码头、莆田湄洲湾的湄洲岛宫下客运码头作为起讫靠泊码头，乘坐“海坛1号”游船全程用时4小时。



“海坛1号”游船 福建省文化和旅游厅供图

“‘海坛1号’是全省首艘以‘福文化+探秘海洋’为主题的观光游船，总吨位837吨，最高航速15节，最多可容纳约290名乘客。”福建平潭海上观光游轮有限公司副总经理王峰说，为了让游客畅享“福文化”之旅，游船集互动体验、休闲娱乐、观光打卡等功能于一体，推出了“尝福味、智福游、看福戏、寻福宝、购福货、饮福茶、唱福歌、祈福愿、观福海、拍福照”等系列体验。

走进“海坛1号”二楼的“两岸音乐水吧”，只见台胞陈柏菁正忙着制作台式奶茶等台湾特色饮品。5年前，他从台北带着梦想来到平潭，在平潭的东庠岛、澳前台湾小镇等地打造特色文创产业。“这条航线的开通，不仅打开了平潭岛到湄洲岛的海上通道，为台湾与湄洲岛妈祖文化交流搭建平台，也将吸引更多的台湾妈祖信众乘坐‘海坛1号’前往湄洲岛。”陈柏菁说。

4个多小时的航程，游客们一路欣赏姜山岛、坛南湾、将军山、海坛天神等海域风光，近距离打卡南日群岛海上风车田以及路屿灯塔等景观。“第一次从海上领略平潭、莆田的美景，很特别，下次还会带家人朋友一起来体验。”来自福州的林先生说。

“此次福建省文化和旅游厅和平潭、莆田通力合作打造‘福往福来’海上游项目，就是福建加快推进滨海旅游、海洋旅游的再行动、再发力。”福建省文化和旅游厅党组书记、厅长王金福表示，随着“福往福来”航线的开通，平潭、莆田两地的文化和旅游资源将有机串联、互惠互通、互利互融，让游客体验福建山海，让各地共享海洋旅游的发展机遇。

#### 丰富旅游业态 做热“双岛游”

福建派江吻海，山水相依，全省海域面积13.6万平方公里，大陆海岸线3752公里，拥有2214个岛屿和20万公顷滩涂，具备湖光山色、海蚀奇观、沙滩地貌，发展海上旅游条件优越。“平潭、莆田作为福建滨海城市，有条件、有能力在海洋游新业态和海洋旅游新产品方面大胆探索，创新推进，不断丰富旅游业态，做热‘双岛游’。”业内人士表示。

“游客可以放心来、自在游，遇见不一样的平潭。”平潭综合实验区管委会副主任陈训明说，近年来，平潭以“国际风范、青春时尚”为切入点，大力发展海洋经济、文旅经济，着力打造“音乐艺术欢乐岛、品牌赛事活力岛、旅游体验舒心岛”，不断推动平潭旅游业从传统观光旅游向体验式休闲度假旅游转变，打造平潭国际旅游岛升级版。



俯瞰68海里景区 平潭综合实验区旅游与文化体育局供图

“平潭此前已开通了直航台湾本岛的海上客运航线、平潭海上环岛游，这次‘福往福来’海上游首航，为今后实现‘平潭—湄洲岛—台湾岛三岛游’创造了坚实条件，同时极大激活了平潭旅游发展动能。”平潭综合实验区旅游与文化体育局副局长翁彬说，目前，平潭聚焦周末游、暑期游两大时间节点，从家庭游、情侣游、亲子游、自在游四个目标客群切入，重点打造追梦幻追泪游、滨海运动游、骑行环岛游、岛际海上游等旅游产品，吸引更多游客乘坐“海坛1号”体验平潭的独特魅力。“海坛1号”环岛游项目还推出了静态游以及“晚风徐徐、看日落余晖”等系列产品，精心打造欢乐、活力、舒心三条主题航线，每天固定两个航次，受到游客的青睐。据统计，该产品抖音曝光量近3000万，跻身福建地区景点种草榜第一名。6月底开航以来，“海坛1号”航行近30航次，接待游客5000多人次。

当“海坛1号”游船停靠在湄洲岛对台客运码头后，莆田市举行了热烈的欢迎仪式，并为游客送上了“莆田文旅一卡通”大礼包。凭借该卡，游客可全年享受涵盖湄洲岛、九鲤湖等全市11个A级旅游景区免首道门票优惠，充分领略莆田滨海风光、感受妈祖文化。



湄洲妈祖祖庙 莆田市文化和旅游局供图

“此次平潭和莆田湄洲岛海上航线的开通，是区域之间旅游开放共赢的创新举措，必将成为推动莆田市滨海旅游业高质量发展的新引擎。”莆田市副市长朱正扬表示，借乘海上航线开通的东风，莆田湄洲岛从“吃、住、行、游、购、娱”方面，为游客做了精心准备和精致服务。

据介绍，为了吸引更多游客，莆田湄洲岛开展《祥瑞湄洲》民俗文艺演出、妈祖平安塔秀、海峡两岸沙滩音乐啤酒节等系列活动；提供湄屿南巷、泊澜心宿等203家有特色化主题民宿、269部游览观光车和2000多微笑共享单



车，设有10家“妈祖手礼”国营品牌店，为游客畅游湄洲岛提供多样选择；按照《湄洲岛促进旅游产业发展若干政策措施》，加大对旅行社组织入莆过夜旅游奖励力度，让到莆田游客轻松游玩、快乐体验。

莆田市文化和旅游局局长刘晶洁表示，下一步，莆田将不断做精做足妈祖文化和全域旅游发展文章，吸引更多游客了解莆田、驻留莆田、感悟莆田，进一步提升“妈祖圣地·美丽莆田”文化旅游品牌形象，为莆田市文旅经济、海洋经济高质量发展再添新动能。

### 多方合力 做大做强滨海旅游

“阳光、沙滩、海浪、仙人掌永远是人们梦寐以求的旅游和生活的场景。滨海旅游既是高品质旅游的永恒主题，也是旅游高质量发展的重要途径，还是提升人们生活品质的重要方式。”福建省文化和旅游厅一级巡视员吴立官说，福建山海自然景观叠加，海丝文化、妈祖文化、闽南文化等人文积淀深厚，旅游资源荟萃，尤其是G228滨海风景道建设，为福建发展滨海旅游提供了良好的机遇。



今年以来，福建省文化和旅游厅聚焦做大做强做优文旅经济，推动沿海各地市成立福建滨海旅游联盟，以1号滨海风景道建设为主线，共同打造“五个一”工程，创新拓展海洋经济、文旅经济发展新空间。发布“1号滨海风景道”标识，并向国家知识产权局申请“1号滨海风景道”23大类注册商标，引导游客参与“1号风景道，最美记忆，共同缔造”活动，把滨海风景道打造成示范工程、精品景区、品牌集聚的滨海休闲带。



“此次航线的开通，标志着‘福往福来’海上游项目正式启动。”福建省文化和旅游厅相关负责人表示，福建将围绕“海岸—海湾—海岛”全省一盘棋的布局，陆海统筹、湾港联动，串联省内滨海旅游城市。按照“共同开发、共同培育、一体循环、分期推进”的原则，以节点试行、串点成线、连线成链的线性循环为目标，有序开通海上精品线路，力争到2025年，基本形成覆盖环福建沿海多节点的海上游精品线路体系。

“下一步，福建将从航线拓展、客源组织、营销机制、宣传推介等不断深化完善‘福往福来’海上游项目，不断做大做强滨海旅游，努力构建‘陆上环动车游’与‘海上环岛游’双环闭合的旅游新格局。”吴立官表示，一是适时拓展海上游航线，省文化和旅游厅将协同省交通厅、福建海事局等相关部门指导福州、宁德、厦门、漳州等地新建或提升改造一批适用码头，逐步全面开通闽东北游线、闽东南游线；二是加强团组客源组织，引导旅游企业合作推出“福往福来”海上游定制团组产品，并与现有游玩线路产品相结合，吸引越来越多游客参与体验；三是建立跨区域营销推广机制，整合政府、旅游市场主体和社会媒体资源，建立跨部门、跨行业、跨地域的联动推广机制，协同相关地市推进海上游品牌形象宣传；四是加强对外宣传推介，拓展宣传推广渠道，不断扩大“福往福来”海上精品旅游路线的知名度和影响力。



DNA 5J7XZ8SU

本文经[\[原本\]](#)原创认证，作者[中国旅游报社](#)，访问[yuanben.io](#)查询【5J7XZ8SU】获取授权信息。

### 推荐



#### 中国旅游报社党的二十大融媒体专题



#### 【专题】学习宣传贯彻十九届六中全会精神

中国共产党第十九届中央委员会第六次全体会议，于2021年11月8日至11日在北京举行。全会听取和讨论了习近平受中央政治局委托的工作报告，审议通过了《中共中央关于党的百年奋斗重大成...



#### 【专题】奋斗百年路 启航新征程

2021年，中国共产党迎来百年华诞。百年征程波澜壮阔，百年初心历久弥坚。不怕牺牲、不畏艰难，中国共产党始终与人民站在一起，始终把人民的幸福记在心间。让人民生活更加美好，人的全面...



#### 【专题】“百名红色讲解员讲百年党史”宣讲活动

为庆祝中国共产党成立100周年，深入开展党史学习教育，近日，文化和旅游部启动了“百名红色讲解员讲百年党史”宣讲活动。此次宣讲活动，是贯彻落实习近平总书记关于用好革命文物、用好...

